

李其声:指尖上的“艺术家”

本报记者 陈 婧

位于椒江现代天地三层的莫奈日式美甲店,每天客来客往。

小小的指甲,通过几支工具笔和各式甲油胶,在李其声的精细雕琢下,纤纤十指瞬间变得如艺术品般精致。

1997年出生的李其声,是这家店的老板。她人长得漂亮,指甲还做得好,大家都亲昵地叫她小其。

简单,其实上手并不容易。尤其是最开始,力度和位置把控不好,一不小心,破皮流血是常有的事。

从学徒到第一次给顾客做一双完整的美甲,小其用了一年时间。

第一次给顾客做美甲的经历,至今还让小其很感叹,“我记得是一位大姐,她知道我是新手,但还是让我做了。我做得很慢很慢,她也没有催我,还和我说‘慢慢来,不着急’。我就想,我一定要把她这个指甲做好。”

在小其的精心雕琢下,大姐很满意最后的美甲效果,并告诉小其,下次来还找她做。得到顾客肯定的小其,更加努力地练习美甲技巧,并开始到金华等地参加美甲研修班,持续充电,提升专业技能。

二

其实,小其的美甲之路开始并不顺利。2013年,小其放弃学业,先后在手机店、服装店做过销售。2016年6月,小其应聘成为了上海某影楼的一名化妆师。

“我是抱着极大的热情去做这份工作的,但是实际工作内容和我想中的差多了。”初出茅庐的小其,被老板安排整理婚纱、销售拍摄套餐。“我出来是想学化妆的,后来就辞职回台州了。”

2017年底,小其意外接触到美甲这个行业。2018年初,她来到椒江,向一位美甲师傅学习美甲技艺。“当时没想那么多,就是想学门手艺,可以赚钱。”

美甲不仅仅是涂指甲油那么简单,还包括很多方面,比如手部清洁、护理、修型抛光、涂油装饰等。虽然理论上学习一两个星期就能上手,但要操作熟练,还需要磨练几年。

学习美甲要从最基础的手部护理开始,特别是修剪指甲周围的死皮,是个技术活。采访时,小其正在给顾客修剪指甲,只见小剪刀上下翻飞,动作轻松又熟练。她笑着说,这都是在自己手上练出来的,看着很



职场面面

(上接第一版)

到了去年,行动开始,柯伟力几乎是主动“找上”了那些寻亲者。他通过网络等渠道,打探到哪里有寻亲未果的人士,便想方设法与对方联系,采集DNA信息帮其寻找亲人线索。工作很快上了轨道,短短一个月,路桥公安分局就完成了一年的任务量。

初期,寻亲工作还是基本在台州境内开展,周边最远不过宁波、温州等地。但寻亲成功案例渐多,柯伟力在全国的寻亲者群体中名气越来越大,很快,其他省份的寻亲者纷纷找来。柯伟力来者不拒。在他看来,这些寻亲者与亲人分开数十年,多的是不可与人道的辛酸往事。

“有些寻亲者白发苍苍,甚至有寻亲者本人已经去世,他的家人还在继续为他寻找。”柯伟力感叹,“每当遇到这种寻亲者,我们也会体会到他们的焦急,尽量开辟绿色通道,优先受理。”

手中的求助者名单越来越长,不可避免的是工作量的增加。法医的日常本职工作不轻松,柯伟力唯有花费大量业余时间。即便今日,帮人寻亲已成他的主要工作,但他依然参与路桥公安分局5天一次的法医值班。这意味着一旦当天有出过勤,他还是得在接下来几天消化案件。

一方面,他也无法允许自己停下寻亲工作——近千名寻亲者每天都期望着从他这里获得亲人的线索。董文彬有起早的习惯,往往早上7时就到了单位。而他回忆,柯伟力经常比他更早,“对着电脑里的DNA数据库,保持那种姿势似乎已经很久,我也不知道他什么时候来的。”

柯伟力的头发是黑白相间的,这使得初见他的人常常要将其的年纪认大几岁。他说开始帮人寻亲前,他的发色还是以黑居多。

用心而已

在全省的“团圆”行动中,路桥公安分局的成果可谓一骑绝尘。但从技术角度来说,大家使用的方法并无太大差别,无非是基于DNA比对和人像比对等。这不由让人发出疑问——柯伟力帮人寻亲有何秘诀?

“他和一般的法医不一样,他会主动提出侦查方向。”法医和重案联系密切,路桥公安分局重案中队长江伟男如此评价柯伟力。在大伙印象中,法医工作一般偏向“幕后”,只管勘察取证,柯伟力却一直很有主见,他会从自身专业出发,更加深入地参与到案件的调查侦破中。

江伟男至今记得一起2016年的命案。当时他和柯伟力搭档,3个月里辗转河南、安徽两省,寻找死者身份。DNA比对的线索指向范围较大,柯伟力就一个城市一个城市的寻找。每到一个城市,他立刻一头扑进DNA数据库里比对。同时他还拉着江伟男进村入户,试图找到死者的家人朋友。

“当时把河南每一个地市都走遍了。”在柯伟力身上,江伟男看到了一种“不找到真相就

不停下脚步的热烈”。柯伟力回忆,正是2016年的那次侦察之旅,给了他大量的时间和机会去尝试用DNA技术寻人,并产生自己的思考。

“光有DNA线索是不够的。结合传统的侦察技术去分析,摸查很重要。”柯伟力说,“将这些方法应用到寻亲工作中,也是自然而然。破案和寻亲,就像一个硬币的两面。”

在承接寻亲请求后,除了采集DNA,与寻亲者谈心,是柯伟力必做的环节。譬如被拐的寻亲者有无儿时的记忆,对家乡有无地貌、风俗的印象,还有饮食习惯、牲畜种类等细节,都是柯伟力想要掌握的信息。他会牢牢记住寻亲者身上的某些特征,作为帮其寻找亲人的依据。每次出差,他还会和附近的老百姓聊天,既是搜集线索,也是积累经验。

“有一个寻亲者,他记得小时候周边的人穿着少数民族的衣服,那就跟线索中的云南对应了起来;有的人身上有胎记,这种一般人不会忘记,是认亲的重要凭证;有的人记得小时候爱流鼻血,或是记得有家人因意外过世,这些也都能为寻亲成功增加概率。”柯伟力举例介绍道。

接触的寻亲者多了,柯伟力还根据寻亲者的年龄和失散原因,总结出的一套规律。“上世纪60年代困难时期有过一波送养潮,80年代开始的‘独生子女’时期,90年代的打工潮,也有不少被拐和送养现象……”柯伟力介绍,“旅英博士刘东辉的老家苏州吴江桃源镇,60年代就是因为较为贫穷,孩子生下来怕养不活,不少家庭都将子女送给了山东莒县。”

对于柯伟力在寻亲工作中的这些“思考”,他的法医同事们倒不觉得惊讶,“他本来就是很有创新精神的人”。在过往工作中,柯伟力的创新思维早有体现。法医的采血袋以前是手动编号,他观察超市的条形码,买了扫码机代替,提升了同事们编号的速度和容错率;他也是科室里最先把医用三维重建技术引用到法医工作上的人;解剖室用来装福尔马林的塑料桶密封性不强,他又从装潢现场获得灵感,找来原本用于装乳胶漆、口盖可以旋拧的圆桶,解决了科室的又一个难题……

提起这些,柯伟力摇摇头,淡淡一笑:“都不是太深奥的学问,愿不愿意用心而已。”

民警为民

柯伟力一直强调,他首先是个民警。随着“团圆”行动开展,常有人将他和他影视作品中的法医秦明相比。他更希望大家将他当作一个普普通通的人民警察,“法医没那么神秘,我们只是用自己的方式为群众服务”。

因此,在为民寻亲这件事上,柯伟力是铆着一股劲的——干了17年“幕后”法医,这次终于可以直接跟老百姓面对了。

在柯伟力帮助的寻亲者中,失散时间最长的达77年,认亲年纪最大的已经98岁,相隔最



绘画功底。

“除此之外,细心、耐心也是必不可少的。”小其说。

三

美甲是个琐碎的手艺活,易学难精。去年秋冬季节流行“棋盘格”,到店的顾客,有一半都要做这个款式。小其说,所有棋盘格的线条,都是靠勾线笔一笔笔画上去的,然后再填色。“而棋盘格也很考验美甲师的能力,线画得直不直、格子的大小是否均匀……这些细节都要把控好,才能展现出成品的完美。”

小其将每一次美甲,都当成一件“艺术品”来做,她也设计出不少热门的美甲款式,诸如星空、琥珀、钻石、皇冠,还有一些奇奇怪怪的涂鸦。

“有些顾客会带着款式来,但是更多时候,顾客不知道想做什么款式,那就需要美甲师帮忙推荐。”小其认为,一名好的美甲师,不仅可以帮顾客想要的款式完美地复制到手上,更应该根据顾客的年龄、气质、甲形以及肤质等,给出专业意见进行创作。

从事美甲行业4年多,聊起自己喜爱的职业,小其滔滔不绝,“以前最怕的就是涂纯色的浅色系,这些颜色饱和度不够高,涂出来的颜色容易造成不均匀,很考验美甲师的手艺;还有贴甲片,卡纸托的时候,A、B点不对齐,甲片就很容易断开……现在,只要顾客拿来要做的款式,看一眼,我们就知道该怎么做,怎么做得好看。”小其还开玩笑说,怀疑自己得了“美甲强迫症”,“看到别人的指甲不漂亮,或者有死皮,我就不舒服”。

如今,美甲行业竞争激烈,好的美甲师不仅要做出高品质的作品,还要掌握化妆、美甲等相关美容技能。虽然做到这些很难,但小其乐在其中。(采访对象供图)

调解矛盾纠纷 化解基层矛盾 18名“芋溪和”巾帼人大代表接力跑

本报讯(通讯员杨鹏)3月8日,在温岭市人民法院大溪人民法庭第二届特邀巾帼代表调解员受聘仪式上,18名“芋溪和”巾帼人大代表调解团成员受聘为法庭特邀调解员。“老代表”将带着“新手”完成接力跑,更好地化解基层矛盾,为提升综合治理能力出力。

据了解,为充分发挥妇女代表优势,2019年,大溪镇人大组织成立了台州市首个巾帼人大代表调解室,由法庭提供法律指导,在对接法庭家事调解室案事件的基础上,同步受理镇综治办、派出所、妇联的委托调解及群众提出的调解申请。调解室以跟踪监督妇女儿童权益保障为主,同时参与调解婚姻纠

纷、邻里矛盾、个人烦事等。自成立以来,“芋溪和”代表共参与调解矛盾纠纷案件412起,成功化解367起,有力推动了矛盾纠纷事后处理向源头防控转变。代表们还通过线上线下举案说法进礼堂等方式,引导群众更好地依法维护自身权益,推动法治理念在基层扎根。

新一届调解团的力量进一步增强,不但成员从16名增加到18名,而且从事的行业覆盖面更广,再加上“老代表”的传帮带,新成员将高上手,新老齐发力,让“小矛盾”在“家门口”化解,也为处理复杂矛盾问题提供助力,还能在潜移默化中传播法治思维和理念,推动基层法治、德治建设。

路桥:修复病害道路保安全

本报讯(通讯员陈伟民)3月8日,笔者在路桥区路滨线看到,路桥交通运输部门的施工人员正在抓紧修复路面。他们将破损路面进行切割拆除、填充沥青、压实铺料,让原来凹凸不平、破损的路面焕然一新。

由于前阶段的持续性降雨,导致路桥区道路路面病害增多。一些道路路面出现坑洞后,不仅影响路容路貌,还影响出行安全。

据路桥区交通运输局工作人员介绍,长时间降雨,雨水会渗入沥青路面,破坏道路沥青面层与基层之间的黏性,还导致沥青骨料松散,路上的坑洞就会一个接一个地出现。

针对这种现象,路桥交通运输局将巡查与公路日常养护相结合。他们对G228国道、石八线、院路线、G104国道的积水情况、临水临崖路段,进行实地查勘;对存在突出问题的点位进行整改,将发现的裂缝、车槽、网裂等路面病害逐一修复,以避免病害进一步扩大。

另外,路桥交通运输局及时组织养护工人,疏通辖区公路沿线排水设施,并对公路两侧排水设施、边坡排水沟进行检修和疏通。他们还对金清G228国道、横街石八线等道路边坡的排水沟进行了清理修复;同时对东方大道等道路积水点位及时疏通,确保道路排水畅通。



携手送温情

3月12日,路桥区路南街道党外知识分子和新的社会阶层人士联谊会会员们,带着大米、食用油、棉被等慰问品,来到偏僻山区黄岩区头伏镇福利村,为陈桔英等困难群众送去温暖和关爱。

本报通讯员王保初摄

椒江:群防群治共筑平安

本报通讯员李 剑

府城义警

在椒江海门街道辖区,有一支“府城义警海东联盟”队伍,队员们每天在村社、街巷及人员密集场所开展义务巡逻、纠纷调解、隐患排查、防范宣传等辅助警务工作。

“我们利用村社干部、物业人员、志愿者人熟、地熟、情况熟的优势,去年率先在海景名苑小区附近3个村社组建‘府城义警海东联盟’队伍,目前已在辖区全面推行。”海门派出所民警阮仁勇说。

去年10月,一名从事环卫工作的义警获得重要信息,有人经常在某废品回收店销赃,派出所经过多次守候,抓获两名销赃人员,破获多起盗窃电缆线案件。

为实现精准防范,该所利用公安“大数据”系统平台,梳理掌握辖区案件高发时段和区域,指导“义警”有针对性地开展巡逻。

同时,研发“府城义警”微信小程序,使“义警”成为派出所的“眼睛”和“耳朵”。

“我的车停在小区门口,晚上车门被砸,车里东西被偷了。”去年11月,海门派出所接到报警后,迅速将相关信息发送到“府城义警”微信群。一天晚上,六七岁小孩在王家村到处转悠,引起了巡逻“义警”的注意。“义警”将这些人控制后送到派出所,民警经过调查,破获了多起砸车门偷窃案件。

目前,“府城义警海东联盟”由原来的100人发展到300多人,成为椒江区平安建设的“新警力”。

24支护村队

每到晚上11时,椒江区下陈街道明星村的村村部就热闹起来。巡逻队员们陆续来到村部集合,他们戴上“治安巡防”袖章,带上对讲机、强光手电筒及防护器械等装备,坐上由小型消防车改装的巡逻车出发了。

下陈街道下辖24个村,各村小企业星村到村部集合,他们戴上“治安巡防”袖章,带上对讲机、强光手电筒及防护器械等装备,坐上由小型消防车改装的巡逻车出发了。

护村。“我们建立了网格警务共创平安群,护村队晚上巡逻开始,结束都在群里签到,并将巡逻照片发到群里,说明巡逻情况。所里根据民警的督查情况及护村队员的签到状况,给予每人40元的巡逻补贴……”下陈派出所所长李海勇说。

“我白天有工作,晚上参加巡逻,凌晨3时才能收工。虽然辛苦,但守护村民安全,我很乐意。”护村队员徐伟飞说。去年9月的一天凌晨,派出所大数据平台发现有两可疑男子在某企业转悠,民警立即通知护村队巡查,发现这两人有盗窃企业原材料嫌疑。

24支护村队织起“安全网”,下陈辖区侵财案件从2019年的240起,下降到2020年160起,2021年146起,在全区降发案考核中名列第一。

警保联动

府前派出所辖区居民小区多、商场酒店多。为破解管理难题,该所发挥保安人数充足优势,推出警保联动联防模式。按照“公安搭建平台+用工单位出资+保安公司出人”的运行模式,将小区、场所等原本各自为战的保安力量进行整合,组建成具有协作互助关系的联防联防模式,指挥周边队员先到现场,警情得以快速处理。同在去年11月,香格里拉小区联防联防队伍在巡逻时,发现一名男子体貌特征与派出所通报的嫌疑人很相似,保安员立即拦住他,盘查后将其控制,经派出所核查,果然是一名犯罪嫌疑人。

“我们辖区有50多个小区、近百个场所,警保联动联防队伍不仅参与巡逻防控,一旦有突发警情,调动他们先期到达现场控制,防止事态扩大。”府前派出所所长方一说,通过警保联动联防,该所抓获违法犯罪嫌疑人13名,破获各类案件10余起,辖区发案率、警情分别同比下降49%和61%。